Исчерпывающий перечень документов, необходимых для обращения с заявлением об участии Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом[footnoteRef:1]. [1:  Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 22.06.2006 № 637 «О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом».  Далее – «Государственная программа». ] 


В соответствии с Федеральным законом от 24.05.1999 № 99-ФЗ «О государственной политике в отношении соотечественников за рубежом» понятие соотечественника:
1. Соотечественниками являются лица, родившиеся в одном государстве, проживающие либо проживавшие в нем и обладающие признаками общности языка, истории, культурного наследия, традиций и обычаев, а также потомки указанных лиц по прямой нисходящей линии.
2. Соотечественниками за рубежом являются граждане Российской Федерации, постоянно проживающие за пределами территории Российской Федерации.
3. Соотечественниками также признаются лица и их потомки, проживающие за пределами территории Российской Федерации и относящиеся, как правило, к народам, исторически проживающим на территории Российской Федерации, а также сделавшие свободный выбор в пользу духовной, культурной и правовой связи с Российской Федерацией лица, чьи родственники по прямой восходящей линии ранее проживали на территории Российской Федерации, в том числе:
лица, состоявшие в гражданстве СССР, проживающие в государствах, входивших в состав СССР, получившие гражданство этих государств или ставшие лицами без гражданства;
выходцы (эмигранты) из Российского государства, Российской республики, РСФСР, СССР и Российской Федерации, имевшие соответствующую гражданскую принадлежность и ставшие гражданами иностранного государства или лицами без гражданства.
Решение соотечественника о переселении в рамках Государственной программы на постоянное место жительства в Российскую Федерацию оформляется путем подачи им заявления об участии в Государственной программе. 
Форма заявления об участии в Государственной программе, перечень сведений, которые должны содержаться в нем, утверждены распоряжением Правительства Российской Федерации от 16.02.2013 № 196-р «Об утверждении формы заявления об участии в Государственной программе по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом». 
Заявление, заполненное на русском языке, может быть подано соотечественником, достигшим возраста 18 лет и обладающим дееспособностью, в уполномоченный орган (во временную группу) в государстве:
а) своей гражданской принадлежности;
б) своего постоянного проживания;
в) своего пребывания - для соотечественников, постоянно проживающих на территориях иностранных государств, которые совершают недружественные действия в отношении Российской Федерации, российских юридических лиц и физических лиц и перечень которых определен Правительством Российской Федерации.
Заявление заполняется разборчиво от руки на русском языке печатными буквами шариковой ручкой с чернилами черного или синего цвета либо с использованием технических средств, без помарок и исправлений. Не допускается сокращение слов и наличие аббревиатур. Заявление предоставляется соотечественником лично в распечатанном виде в 1 экз. и в электронном виде (на флеш-карте).
Вместе с заявлением соотечественник представляет:
1. копии документов, удостоверяющих личность заявителя и членов его семьи, включенных в заявление (паспорт гражданина Республики Казахстан заявителя и всех членов семьи, включенных в заявление об участии в Государственной программе) с предъявлением оригиналов этих документов. ВАЖНО!!! При подаче заявления об участии в Государственной программе необходимо обязательное наличие оригиналов документов на заявителя и членов семьи, включенных в п. 23 заявления. Сотрудник сверяет оригиналы документов и копии, после чего оригиналы возвращает заявителю. 
[bookmark: _GoBack]Для детей (граждан Республики Казахстан, не достигших 16 лет) допустимо предоставление свидетельства о рождении в качестве документа, удостоверяющего личность. 
Заявление не принимается к рассмотрению, если заявитель - иностранный гражданин (лицо без гражданства) представляет для удостоверения своей личности документ, срок действия которого составляет менее 6 месяцев.
2. копии документов о семейном положении заявителя и членов его семьи с предъявлением оригиналов этих документов.
- в случае, если в браке Вы никогда не состояли (семейное положение «не замужем/холост», то предоставление справок не требуется;
- семейное положение «замужем/женат» - свидетельство о заключении брака;
- семейное положение «вдова/вдовец» - свидетельство о заключении брака и свидетельство о смерти супруга/супруги;
- семейное положение «разведена/разведен» - архивная справка о заключении брака и свидетельство о расторжении брака;
В обязательном порядке необходимо предоставление архивной справки о заключении брака и свидетельства о расторжении брака на каждый из заключенных и впоследствии расторгнутых браков (предыдущие браки).
В целях подтверждения принадлежности к потомкам соотечественника, лица, рожденные после 01.09.1991 года (кроме лиц, у которых в свидетельстве о рождении указано, что они родились в СССР), в обязательном порядке предоставляют свидетельство о рождении на одного из родителей, для подтверждения родства, с лицами рожденными в СССР. Если родитель (чьё свидетельство о рождении предоставляется) менял фамилию, то предоставляется, документ подтверждающий смену фамилии (свидетельство о браке, справка о заключении брака, свидетельство о расторжении брака и другие документы, подтверждающие смену установочных данных).
3. копии свидетельств о рождении заявителя и членов его семьи, включенных в заявление, с предъявлением оригиналов этих документов (при наличии).
4. 4 фотографии заявителя в черно-белом или цветном исполнении размером 35 х 45 мм с четким изображением лица строго анфас без головного убора.
На фотографии должны помещаться крупным планом голова и верхняя часть плеч соотечественника, при этом расстояние от макушки до подбородка не должно быть более восьмидесяти процентов размера всего изображения (кадра по вертикали).
Изображение лица должно соответствовать возрасту соотечественника на день подачи заявления об участии. На фотографии соотечественник изображается строго анфас и смотрящим прямо с нейтральным выражением и закрытым ртом. Фон должен быть белым, ровным, без полос, пятен и изображений посторонних предметов и теней. Глаза соотечественника должны быть открытыми, а волосы не должны заслонять их. Фотографирование в темных очках или наличие повязки на глазах допускается только по медицинским показаниям.
Допускается представление фотографий в головных уборах, не скрывающих овал лица, соотечественников, религиозные убеждения которых не позволяют показываться перед посторонними лицами без головных уборов.
Не допускается представление фотографии соотечественника в форменной одежде, в верхней одежде, в шарфах, закрывающих часть подбородка, а также с отредактированным изображением с целью улучшения внешнего вида изображаемого лица или его художественной обработки. На изображении должны быть достоверно отображены все особенности лица фотографируемого.
Для соотечественников, постоянно носящих очки, обязательно фотографирование в очках без тонированных стекол. При этом на фотографии должны быть отчетливо видны глаза. Оправа очков не должна закрывать глаза.
5. копии документов об образовании и (или) о квалификации, о стаже трудовой деятельности, наличии ученого звания и степени, а также сведения, характеризующие личность заявителя и членов его семьи, включенных в заявление, его профессиональные навыки и умения (если такие имеются).
Документ, подтверждающий наличие ученой степени или ученого звания, а также о стаже трудовой деятельности (трудовая книжка, трудовой договор либо контракт) заявитель предоставляет на себя. В случае, если данные документы составлены на иностранном языке – они представляются с переводом на русский язык. Верность перевода либо подлинность подписи переводчика должны быть нотариально засвидетельствованы. 
Если в настоящее время Вы являетесь индивидуальным предпринимателем (либо ранее были индивидуальным предпринимателем) необходимо предоставить свидетельство о государственной регистрации индивидуального предпринимателя, уведомление о начале деятельности, а также иные документы (справка из налогового органа), подтверждающие деятельность индивидуального предпринимателя.
Обращаем внимание, что копии трудовой книжки/договора/контракта заверенные работодателем, не соответствуют требованиям законодательства Российской Федерации о реализации Государственной программы и не могут быть приобщены к заявлению.
Документы, составленные на иностранном языке, представляются с переводом на русский язык. В случае если документ составлен на нескольких языках и среди них нет русского языка, представляется перевод документа на русский язык с одного языка по выбору заявителя. Верность перевода либо подлинность подписи переводчика должны быть нотариально засвидетельствованы. Перевод документов, составленных, в том числе на русском языке, не требуется.
Оформленные на территории иностранных государств документы, копии которых представляются при подаче заявления, легализуются в установленном порядке в консульских отделах посольств или консульских учреждениях Российской Федерации за рубежом, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации.
Условием приема заявлений от соотечественников, не являющихся репатриантами либо гражданами Российской Федерации, Республики Белоруссия, Республики Казахстан, Республики Молдова или Украины, является владение ими русским языком на уровне, достаточном для общения в устной и письменной форме в условиях языковой среды, подтверждаемое одним из следующих документов:
а) документ установленного образца (его дубликат), подтверждающий получение образования (не ниже основного общего образования) на территории государства, входившего в состав СССР, до 1 сентября 1991 г., либо документ об образовании установленного образца (его дубликат) или документ об образовании и о квалификации установленного образца (его дубликат), подтверждающие получение образования на территории Российской Федерации после 1 сентября 1991 г.;
б) документ об образовании, выданный на территории иностранного государства, в котором русский язык является одним из государственных языков (для граждан этого государства);
в) решение комиссии по признанию соотечественника владеющим русским языком, принятое по результатам собеседования.
При приеме заявления к рассмотрению должностное лицо уполномоченного органа (временной группы) проверяет наличие всех прилагаемых к нему необходимых документов, правильность их оформления и выдает заявителю справку, подтверждающую принятие в установленном порядке заявления к рассмотрению.
Обращаем внимание:
В случае, если заявителем является соотечественник, проходящий обучение в образовательных учреждениях Российской Федерации, то ему необходимо предоставить справку об обучении или периоде обучения в образовательной организации в качестве документа, подтверждающего факт обучения. 
В данном документе должна быть указана следующая информация: наименование образовательной организации, срок обучения, курс и форма обучения, направление/специальность образовательной программы, специализация/профиль образовательной программы, а также должна быть отражена информация о документе  предыдущего уровня образования с указанием его реквизитов и отметкой, что он находится в личном деле студента.
В случае привлечения к уголовной ответственности заявителя либо членов его семьи, переселяющихся совместно в Российскую Федерацию, необходимо предоставить справку об отсутствии судимости. Соответствующий документ должен быть заверен печатью компетентного государственного органа.










Исчерпывающий перечень оснований для отказа в приеме документов
Основаниями для отказа в приеме заявления и документов, необходимых для предоставления государственной услуги, являются следующие:
Лицо, желающее принять участие в Государственной программе, не является в соответствии с Федеральным законом от 24 мая 1999 г. № 99-ФЗ «О государственной политике в отношении соотечественников за рубежом» соотечественником и не может быть признано соотечественником, проживающим за рубежом.
Нарушение установленных требований к форме и содержанию заявления либо если текст заявления не поддается прочтению.
Отсутствие необходимых печатей, надлежащих подписей, а также наличие подчистки, приписки, зачеркивания и иных исправлений в документах, повреждений, не позволяющих однозначно определить их содержание.
Наличие опечаток и ошибок в указанных заявителем персональных данных.
Не представление документов, обязательное предоставление которых предусмотрено законодательством Российской Федерации, в том числе фотографий.
Нарушение требований к фотографии. 
 


